

ஆயுர்வேத மருத்துவ சபை - 2015

ஆயுர்வேத மருத்துவ சபையின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்புக்களையும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1961 இன் 31 ஆம் இலக்க ஆயுர்வேத அதிகாரச்சட்டத்தின் 3 ஆம் பகுதியின் II ஆம் பிரிவிலிருந்து 21 ஆம் பிரிவு வரையான பிரிவுகள் என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமான உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளைத் தீர்மானித்தல் மற்றும் அமுல்படுத்துதல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி சபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்தில் கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இவ்வறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இவ்வறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து ஆயுர்வேத மருத்துவ சபையின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

(அ) அட்டுறு பயிலுனர் பயிற்சி படிக்க ரூபா 22,000 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2016 ஆம் ஆண்டிற்குரித்தான மீளாய்வாண்டின் போது கிடைக்கப்பெற்றிருந்த ரூபா 99,250 தொகை மீளாய்வாண்டின் வருமானமொன்றாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(இ) 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான பௌதீக பரிசோதனையின் பிரகாரம் மருத்துவ சான்றிதழ் புத்தகங்கள் எஞ்சிய இருப்புக்களின் கிரயம் ரூபா 398,928 ஆக இருந்த போதிலும் நிதிக்கூற்றுக்களில் அது ரூபா 378,912 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) தொழிற்பாடு, முதலீடு மற்றும் நிதிசார் செயற்பாடுகளின் கீழ் வரும் காசுப்பாய்ச்சல் குறிப்பாக இனங்காணப்பட்டு மீளாய்வாண்டிற்கான காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று தயாரிக்கப்படாதிருந்ததுடன், சீராக்கம் செய்யும் போது காசுப்பாய்ச்சல் சமப்படுத்தப்பட்ட முறை தொடர்பாக கணக்காய்வின் போது திருப்தியடைய முடியாதிருந்தது. அவ்வாறான சீராக்கங்களுக்கான உதாரணம் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

(i) மீளாய்வாண்டில் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு ரூபா 485,504 தொகை மிகையுடன் சேர்க்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்குப் பதிலாக ரூபா 210,371 தொகை மிகையிலிருந்து கழித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ii) நிலையான சொத்துக்களை விற்பனை செய்தமையால் ஏற்பட்ட நட்டம் ரூபா 87,810 ஆண்டிற்கான மிகைக்கு சீராக்கப்படாமல் இருந்ததுடன், சொத்துக்கள் விற்பனையால் கிடைத்த பணம் ரூபா 11,100 தொகை காசு உட்பாய்ச்சலாக இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) நிதி அசைவிற்கு தாக்கம் செலுத்தாத முன்னைய ஆண்டுகளின் சீராக்கங்கள் ரூபா 235,515 மற்றும் ஒதுக்க மாற்றங்கள் ரூபா 43,454 ஆண்டின் மிகையுடன் சேர்க்கப்பட்டிருந்தது.

- (iv) மீளாய்வாண்டில் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்கள் கொள்வனவிற்காக செலவிடப்பட்டிருந்த தொகை ரூபா 52,850 ஆக இருந்த போதிலும், அது ரூபா 741,935 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

2.2.2 விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடுகள்

மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளின் பிரகாரம் அகற்றப்பட்ட சொத்துக்களின் கிரயம் மற்றும் பெறுமானத்தேய்வு பெறுமதி முறையே ரூபா 794,785 தொகை மற்றும் ரூபா 695,875 ஆக இருந்த போதிலும், சொத்துக்கள் அகற்றல் பதிவேட்டின் பிரகாரம் அப்பெறுமதி முறையே ரூபா 875,604 மற்றும் ரூபா 764,827 ஆக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் முறையே ரூபா 80,819 மற்றும் ரூபா 68,952 ஆன வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2.3 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

முன்னைய 05 ஆண்டுகளின் போதும் மீளாய்வாண்டிலும் மோட்டார் வாகன வாடகையாக செலவிடப்பட்டிருந்த முழுத்தொகை முறையே ரூபா 2,475,023 மற்றும் ரூபா 542,050 தொகையாக இருந்த போதிலும், வாகனமொன்றை வாடகைக்கு பெற்றுக்கொள்ளப்படும் கடமைத் தேவைப்பாடு, பிரயாணம் செய்த இடங்கள் தொடர்பான தகவல்கள், ஓட்டத்தில் ஈடுபடுத்திய தூரம், வாடகைக்கு வண்டிகளை வழங்கும் நிறுவனங்களுடன் கைச்சாத்திடப்பட்ட உடன்படிக்கைகள் என்பவற்றை கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்படாமையால் இக்கொடுக்கல் வாங்கல்களின் சரியானதன்மையை உறுதிப்படுத்துவதற்கு கணக்காய்விற்கு முடியாதிருந்தது.

2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் இணங்காமைச் சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் முதலியவற்றுடனான தொடர்பு

இணங்காமைகள்

(அ) 1961 இன் 31 ஆம் இலக்க ஆயுர்வேத அதிகாரச் சட்டத்தின் 111 ஆவது பகுதியின் 11(1)(உ) பிரிவு

பதிவு செய்யப்பட்ட ஆயுர்வேத வைத்தியர்கள் மூவர் சபையின் அங்கத்தவராக நியமிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டு வரையும் மூன்று வைத்தியர்களை நியமிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2005 யூலை 05 ஆம் திகதிய 14/13/08(3) ஆம் இலக்க ஆயுர்வேத மருத்துவ சபை பத்திரம் மற்றும் 2014 ஒக்டோபர் 15 ஆந் திகதிய 1884/36 ஆம் இலக்க இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் விசேட வர்த்தமானிப் பத்திரம்

ஆயுர்வேத வைத்திய சபையில் பதிவு செய்துள்ள சகல வைத்தியர்களும் 05 வருடங்களுக்கு ஒரு தடவை பதிவினை நாளதுவரையாக்கி புதிய சான்றிதழொன்றை வழங்க வேண்டிய போதிலும் 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பதிவுகள் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட 2,241 வைத்தியர்களுக்கு புதிய பதிவுச் சான்றிதழ்கள் வழங்கப்படாதிருந்ததுடன், பதிவு செய்யாத வைத்தியர்களை இனங்கண்டு பதிவுகளை நாளதுவரையாக்குவதற்கு பொருத்தமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் தாபன விதிக்கோவை

(i) VII ஆம் அத்தியாயத்தின் 12:2:1, 12:2:2 மற்றும் 12:2:3 ஆம் பிரிவுகள்

பதில் கடமை புரிவதற்கு நியமிக்கப்பட்ட பதவி அவர் வகிக்கும் நிரந்தர பதவிக்கு மேற்பட்ட பதவியொன்றாக இருக்க வேண்டிய போதிலும், பதிவாளர் பதவியில் பதில் கடமை புரிவதற்காக 2013 யூலை மாதத்திலிருந்து ஆயுர்வேத வைத்தியர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டிருந்தார். 2016 யூலை மாதம் வரையில் 03 ஆண்டுகள் கடந்திருந்த போதிலும், அப்பதவிக்கு நிரந்த உத்தியோகத்தரொருவரை நியமிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) XXVII ஆம் அத்தியாயத்தின் 3.5 ஆம் பிரிவுகள்

சம்பளத்திலிருந்து 40 சதவீதம் வரை கடன் தவணை ஆண்டுகள் மற்றும் ஏனைய கழிப்பனவுகளின் உயர் எல்லையை கருத்திற் கொள்ளப்படாமல் மீளாய்வாண்டில் மூன்று உத்தியோகத்தர்களுக்கு ரூபா 276,000 கூட்டுத்தொகையான இடர் கடன்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் சேவைக்காலம் ஆண்டுகள் பூர்த்தி செய்யாத உத்தியோகத்தரொருவருக்கு ரூபா 71,700 கூட்டுத்தொகையான இடர் கடன் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணங்கள்

(i) நிதிப் பிரமாணம் 169

2006 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2015 திசம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையான காலப்பகுதியில் கிடைக்கப்பெற்ற 22 காசுக் கட்டளைகள் தீர்வுசெய்வதற்கு முன்னர் ரூபா 13,030 பெறுமதியான சேவைகள் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

(ii) நிதிப் பிரமாணம் 177

சேகரிக்கப்படுகின்ற அரசாங்கத்தின் பணம் நாள்தோறும் அல்லது முடியுமானவரை விரைவாக வங்கியிலிடப்பட வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 494,638 கூட்டுத்தொகையான பணத்தை 5 முதல் 10 வரையான நாட்கள் தாமதத்துடன் வங்கியிலிடப்பட்டிருந்தது.

(iii) நிதிப் பிரமாணம் 756

2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 5,180,161 தொகையான ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பாக 2016 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் பெளதீக மெய்மையாய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. நிதிசார் மீளாய்வு

3.1 நிதிசார் விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, மீளாய்வாண்டிற்கான சபையின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 712,624 மிகையாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை

ரூபா 3,376,367 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 2,663,743 ஆன வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. அரசாங்கத்தின் மானியம் ரூபா 2,500,000 தொகையினால் குறைவடைந்தமை மற்றும் சாதாரண பொது செலவினம் ரூபா 1,212,185 ஆல் அதிகரித்தமை மேற்குறித்த வீழ்ச்சிக்கான பிரதான காரணமாகவிருந்தன.

மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய 4 ஆண்டுகளின் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்த போது 2011 மற்றும் 2012 ஆம் ஆண்டுகளில் பற்றாக்குறைகள் ஏற்பட்டிருந்த போதிலும், 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மீளாய்வாண்டு வரை தொடர்ச்சியான மிகைகளை அடைந்திருந்ததுடன், ஊழியர் ஊதியம் மற்றும் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு என்பவற்றைக் கருத்திற் கொள்ளும் போது சபையின் பங்களிப்பு 2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2014 ஆம் ஆண்டு வரையிலும் தொடர்ச்சியாக அதிகரித்திருந்த போதிலும், 2014 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் மிகை 79 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்ததுடன், பங்களிப்பும் 20 சதவீதத்தினால் வீழ்ச்சியடைந்து ரூபா 6,568,561 ஆக இருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

1961 இன் 31 ஆம் இலக்க ஆயுர்வேத அதிகாரச்சட்டத்தின் III ஆம் பகுதியில் 18 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஆயுர்வேத வைத்திய சபையின் பிரதான நோக்கங்கள் பின்வருமாறாக இருந்தன.

- ஆயுர் வேதத்தை கற்பிக்கும் ஏதேனும் நிறுவனமொன்று இச் சட்டத்தின் செயற்பாடுகளுக்காக அமைச்சரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வேண்டுமென்பதை அமைச்சருக்கு பரிந்துரைத்தல்.
- ஆயுர்வேத வைத்தியர்கள், ஆயுர்வேத மருந்துகளைத் தயாரிப்பவர்கள், ஆயுர் வேத உதவிச் சேவையாளர்களாக ஆட்களை பதிவு செய்தல், அவ்வாறு பதிவு செய்யப்பட்டவைகளை இரத்துச் செய்தல் அல்லது இடை நிறுத்துதல்.
- ஆயுர் வேத மருத்துவர்களினதும், ஆயுர் மருந்து தயாரிப்பாளர்களினதும் ஆயுர்வேத உதவிச் சேவைகளினதும் தொழில் துறையில் நடத்தைகளை முறைப்படுத்தல் மற்றும் கட்டுப்படுத்தல் போன்ற நோக்கங்களுக்குரிய சட்ட விதிக்கோவைகளைத் தயாரித்தல்,

மேற்குறித்த நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவது தொடர்பான பரிசோதனையின் போது பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

- (அ) மீளாய்வாண்டில் புதிய மருத்துவர்களை பதிவு செய்தல் 44 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்ததுடன் இதில் பாரம்பரிய மற்றும் பாரம்பரியமற்ற மற்றும் விஷேட மருத்துவர்களை பதிவு செய்தல் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக முறைய 65 சதவீதத்தினாலும் 78 சதவீதத்தினாலும் குறைவடைந்திருந்தது. பதிவிற்காக கிடைக்கப் பெற்ற விண்ணப்பங்கள் தொடர்பாக செயற்படுத்தும் காலதாமதம் இதற்கு காரணமாக இருந்தது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டின் போது போலி வைத்தியர்கள் தொடர்பாக 71 முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப் பெற்றிருந்த போதிலும் அதில் 40 குறைபாடுகள் புலனாய்வு செய்யப்பட்டிருந்தன. ஆயுர்வேத அதிகாரச் சட்டம் மற்றும் ஒழுக்காற்று கட்டளைகளை காலத்தின் தேவைக்கேற்ப வகையில் திருத்தம் செய்யப்படாமையால்

அவ்வாறு புலனாய்வு செய்யப்பட்ட குறைபாடுகளில் கண்டிப்பு மற்றும் அறிவுறுத்துதல்கள் வழங்கல் மாத்திரம் இடம் பெற்றிருந்தது.

- (இ) மீளாய்வாண்டிற்காக செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த ஐந்து செயற்பாடுகள் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.2 முகாமைத்துவச் செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) சபையில் பதிவு செய்யப்படாதிருந்த நபரொருவர் தெஹிவளை பிரதேசத்தின் நிலையமொன்றில் ஆயுர்வேத மற்றும் சீன ஊசி சிகிச்சை நிலையமொன்றை நடாத்திச் செல்வதாக உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்குரிய விசாரணைகளை நடாத்துவதற்கும் பின்தொடர் நடவடிக்கை எடுப்பதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) 1626 வைத்தியர்கள் சபையில் பதிவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தகவல்களை கண்டுபிடிக்க முடியாமை தொடர்பாக தாமதமின்றி நடவடிக்கை எடுக்காமை அந்த இலக்கங்களைப் பயன்படுத்தி போலியான மருந்து தொழிலில் ஈடுபடுவதற்குள்ள வாய்ப்புக்கள் இருப்பதாக அவதானிக்கப்பட்டது.

- (இ) ஆளுநர் சபையின் இரண்டு உறுப்பினர்கள் மீளாய்வாண்டில் நடாத்தப்பட்டிருந்த 06 ஆளுநர் சபை கூட்டங்களுக்கும் சமூகமளிக்காமல் இருந்த போதிலும் அது தொடர்பில் முகாமைத்துவம் கவனம் செலுத்தியிருக்கவில்லை.

4.3 சர்ச்சைக்குரிய கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

குறைந்த கேள்வி பெறுமதி மதிப்பீடு செய்யப்படாமல் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 98,910 புத்தகப் பெறுமதியான நடைமுறையல்லாத சொத்துக்கள் ரூபா 11,100 இற்கு சபையின் உத்தியோகத்தர்களுக்கு ஏலத்தில் விற்பனை செய்யப்பட்டிருந்தது.

4.4 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல்வாங்கல்கள்

ஆயுர்வேத வைத்திய தொழிலுக்காக வெளிநாடு செல்லும் மருத்துவர்களுக்கு விநியோகிக்கப்படும் சர்வதேச சான்றிதழ்களில் வருடாந்தம் சராசரி வழங்கல் 13 ஆக காணப்படும் போது 1910 பழைய சான்றிதழ்கள் கையிலிருப்பில் இருக்கையில் வருடாந்த தேவைப்பாடு தொடர்பாக கவனத்திற் கொள்ளாமல் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 38,454 செலவு செய்து 500 புதிய சர்வதேச சான்றிதழ்கள் அச்சிடப்பட்டிருந்தன. அதில் 2016 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் ஒரு சான்றிதழும் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2004 பெப்ரவரி 24 இன் 01/2004 ஆம் இலக்க திறைசேரிச் சுற்றறிக்கையின் படி நியதிச்சட்ட சபையினால் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் வருடாந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் வைத்திய சபையின் 2015 ஆம் ஆண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் 105 நாட்கள் தாமதத்துடன் 2016 யூன் 15 ஆந் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

5.2 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

2004 பெப்ரவரி 17 ஆந் திகதிய பீஎவ்ஐ/ஆர்ஈஐ/01/04/2004/01 ஆம் இலக்க நிதி, திட்டமிடல் அமைச்சு சுற்றறிக்கையின் படி சபையின் நிறுவனக் கட்டமைப்பு, அங்கீகரிக்கப்பட்ட மற்றும் உள்ளபடியான பதவியணியினர் விபரங்கள் வருடாந்த செயற்பாடுகளுக்கான கட்டுநிதி தேவைப்பாட்டுத் திட்டம் மற்றும் உள்ளகக் கணக்காய்வுத் திட்டம் என்பன மீளாய்வாண்டின் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 உள்ளகக் கணக்காய்வு

மீளாய்வாண்டின் மருத்துவ சபையின் செயற்பாடுகள் தொடர்பாக உள்ளகக் கணக்காய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.4 கணக்காய்வுக் குழு

2010 திசெம்பர் 14 இன் 55 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபத்தின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான கணக்காய்வுக் குழு தாபிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.5 பாதிட்டுக் கட்டுப்பாடு

மீளாய்வாண்டின் பாதிடப்பட்ட வருமானம் மற்றும் செலவினம், உள்ளவாறான வருமானம் மற்றும் செலவினங்களுடன் ஒப்பீடு செய்த போது 10 சதவீதம் முதல் 123 சதவீதம் வரை முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையினால் பாதிடு ஆக்கபூர்வமான நிதிக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்காதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

5.6 ஆண்டறிக்கையினை சபையில் சமர்ப்பித்தல்

மருத்துவ சபையின் 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளின் ஆண்டறிக்கை 2016 செப்டெம்பர் 06 ஆந் திகதி வரையிலும் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது சபைத் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டது. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பில் விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

முறைமைகளும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளும்

அவதானிப்புகள்

(அ) கணக்கீடு

சில கொடுக்கல் வாங்கல்கள் இரட்டை பதிவு முறைமையின் பிரகாரம் கணக்கீடு செய்யப்படாமல் இருந்ததுடன் முறையான அங்கீகாரமொன்றில்லாமல் நாட்குறிப்பு பதிவுகள் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தமை

(ஆ) பதிவேடுகளை பேணுதல்

விடுமுறைப் பதிவேடு முறைப்படி பேணப்படாமல் மற்றும் மருத்துவ சான்றிதழ் உட்பட வெவ்வேறு சான்றிதழ் புத்தங்களின் பாதுகாப்பு தொடர்பாக போதியளவு உள்ளகக் கட்டுப்பாடொன்று பேணப்படாமல்